

«Краеведение как одно из приоритетных направлений гражданско-патриотического воспитания учащихся в условиях школьного информационно-библиотечного центра».

Коршунова Тамара Георгиевна,
заведующая ШИБЦ
МБОУ Дорогобужская СОШ №2

«Пора воспитания сердца,-» так назвал В.А.Сухомлинский годы детства. В подростковый период складывается личность. Поэтому так важно в образовательном пространстве создать все условия для наполнения внутреннего мира подростка ценностным содержанием. Деятельность школьных библиотек всегда была неразрывно связана с духовно-нравственным, эстетическим и патриотическим воспитанием. Патриотизм - понятие всеобъемлющее. В разные времена в обществе формируются свои, присущие только данной эпохе ценности. Но любовь к Родине, верность героическим традициям, знание своего народа, своих истоков – являются основой системы воспитания любого гражданского общества, любого государственного строя. Патриотизм в конечном итоге становится связующей нитью разных поколений.

Формирование гражданина составляет основу программы духовно-нравственного воспитания и социализации «Дом, в котором мы живем» МБОУ Дорогобужская СОШ №2. Большая роль в реализации данной программы отводится школьному информационно-библиотечному центру. Содействие в воспитании у детей и подростков любви к родной земле, к языку своего народа, его традициям, культуре, уважения к языку и культуре других народов, стремление к созиданию, направленному на процветание страны – стало одним из приоритетных направлений работы нашей школьной библиотеки. Не подменяя функции других социальных институтов, занимающихся патриотическим воспитанием, библиотека опирается на свою основную функцию – стимулирование интереса к чтению и рассматривает чтение как важнейший вид человеческой деятельности на основе усвоения нравственного потенциала Книги. Библиотека, таким образом, обладает мощным инструментарием для воздействия на чувства и нравственное становление личности.

Краеведческая работа является одной из форм патриотического воспитания учащихся. Многие связывает человека с местом, где он родился и вырос. Родной край, его люди, природа становятся частью человеческой судьбы. Где бы мы не жили, на каком бы языке не говорили, Россия – наша общая единственная Отчизна. Но у каждого из нас есть и свой, милый сердцу уголок, где ты сделал свои первые шаги, учился, получил путёвку в жизнь.

Это место несравнимо ни с чем другим. Это наша малая Родина. Патриотическое воспитание учащихся начинается с познания малой Родины.

Краеведение – одно из приоритетных направлений работы школьного информационно-библиотечного центра. Именно библиотека является собирателем, хранителем и проводником культурных традиций. Познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача библиотеки в краеведческой работе.

ШИБЦ имеет два помещения. В первом помещении размещены книгохранилище, рабочее место библиотекаря, читальный зал совмещен с абонементом. Второе помещение - зона для коллективной работы и проведения мероприятий. Здесь расположена уникальная литературно-краеведческая экспозиция «Земля любви моей». Цель экспозиции - раскрыть связь родного края с литературой, с творчеством и жизнью писателей земли русской.

«Земля любви моей» – это визитная карточка литературной жизни Дорогобужского края.

Главная задача экспозиции – воспитание любви к малой Родине, гордости за свой край, за его вклад в развитие литературного творчества нашей страны. Собрана она ветераном-педагогом, удивительным энтузиастом, патриотом своей малой родины – земли дорогобужской – Надеждой Георгиевной Казминой. В витринах, на стендах – материалы о местном поэтическом, песенном фольклоре, о русских и советских классиках, так или иначе связанных с Дорогобужским краем, о современниках – известных писателях, поэтах, историках, журналистах, представлено и районное творческое объединение «Провинция», существующее уже 30 лет. Экспозиция уникальна.

Кабинет, в котором расположена экспозиция, никогда не пустует. Учителя здесь проводят уроки литературы, здесь проходят литературные гостиные, Уроки Мужества, Уроки Памяти, презентации книг, встречи с ветеранами, поэтами, писателями.

В конце февраля 2018 года наша школа принимала у себя не совсем обычный «десант». Он был творческим и состоял из участников областной ежегодной литературно-просветительской акции «Зима в Загорье», посвященной всемирно известному поэту-смолянину Александру Твардовскому. Нашими гостями были члены Союза писателей России Владимир Королев и Любовь Сердечная, журналисты Владимир Венгржновский и Александр Королев, скульптор Константин Куликов, краевед, публицист, исследователь наследия Твардовского, заслуженный учитель России Валентина Станкевич, директор издательства «Маджента» Елена Минина, работники районной библиотеки и краеведческого музея из Починка, директор музея «Хутор Загорье» Татьяна Иванова и учащиеся Починковской школы.

Участники акции с большим интересом ознакомились с литературно-краеведческой экспозицией центра «Земля любви моей». В уютной обстановке мини-музея с особым чувством воспринимались и от души сказанные слова о творчестве А. Т. Твардовского, и стихотворно-музыкальные композиции по его произведениям, и виртуальные экскурсии по Загорью и залам Починковского краеведческого музея, стихи и песни приехавших из Смоленска авторов.

Участники акции подарили школьной библиотеке книги своего сочинения, других смоленских поэтов и, конечно же, самого Твардовского, одна из которых – настоящий раритет – сборник «Избранное» 1946 года издания.

Хозяевами этой встречи были участники историко-краеведческого кружка, который работает на базе ШИБЦ. Он объединяет сравнительно небольшую группу учащихся для длительной (не менее года) регулярной работы. Наш кружок – это разновозрастное объединение учащихся основной школы. Состав детей переменный, каждый год уходят девятиклассники и им на смену приходят учащиеся 5 класса. Ребята изучают историю Дорогобужского края, историю родной школы, проводят экскурсии по школьному музею и литературно-краеведческой экспозиции, самостоятельно работают с научной и популярной литературой, создают презентации, проводят мероприятия, участвуют в школьных и муниципальных днях науки.

Одним из ведущих направлений краеведческой работы является изучение героического прошлого родного края. Сейчас, когда с каждым днем всё меньше и меньше остается ветеранов войны, учащиеся могут оказать неоценимую помощь, записывая рассказы ветеранов об их военной жизни. Живое общение наиболее весомо для воспитания патриотизма. Огромный педагогический смысл этой работы состоит в том, что дети сами организуют встречи с ними. Ребята, посещающие краеведческий кружок, поздравляют с праздником ветеранов Великой Отечественной войны, тыла, ветеранов-интернационалистов, участников боевых действий последних лет, проживающих на территории нашего города.

Многие массовые мероприятия, которые проводит ШИБЦ, стали в школе традиционными. Ежегодно проходит Урок Памяти «Юная гвардия», посвященный членам подпольной молодежной организации «Юная гвардия», действовавшей в городе Дорогобуже в период фашистской оккупации в октябре 1941 – феврале 1942 г.г. Шестеро членов этой организации были схвачены врагом и после пыток казнены. Большинство юногвардейцев училось в нашей школе.

В этом году в рамках Урока памяти состоялась презентация новой книги историка, краеведа, бывшего учителя нашей школы, а ныне редактора журнала «Край Смоленский» Юрия Николаевича Шорина «Юная гвардия Дорогобужа».

Этому массовому мероприятию, в котором участвовали представители 5-11 классов, предшествовала большая предварительная работа. Была создана творческая группа по подготовке мероприятия с дальнейшей его рекламой. В творческую группу вошли участники краеведческого кружка, активные читатели, представители совета старшеклассников. Ребята подбирали материал с целью ознакомления читателей, разрабатывали вопросы. Также была оформлена книжная выставка. На презентации книги присутствовал автор Юрий Николаевич Шорин. Были привлечены к участию учителя, представители СМИ, также присутствовали почетные гости, которые помогали издать книгу.

Необходимо сказать, что, помимо книги Ю.Н. Шорина, существует художественно-документальная повесть «Юная гвардия» Геннадия Васильевича Кириллова, самого юного члена подпольной организации «Юная гвардия» в городе Дорогобуже, связного отряда Кутузовской партизанской бригады имени Ворошилова, кавалера ордена Отечественной войны второй степени. С этой повестью знакомо не одно поколение дорогобужан. На Уроках Памяти мы обязательно возвращаемся к ней. Ребята перечитывают страницы повести, написанные участником событий. Из военного далеко звучат голоса юных героев, отдавших жизнь за Родину.

Книга «Юная гвардия Дорогобужа» Ю. Шорина также посвящена юногвардейцам, но автор рассказывает не только о них, но и о посмертной судьбе героев, о делах по сохранению их памяти. При написании повести использовались документы, материалы, хранящиеся в Дорогобужском краеведческом музее, музеях школ №1 и №2 города Дорогобужа, а также записи воспоминаний, сделанные учащимися нашей школы. Большинство воспоминаний и документов, приведенных в повести, ранее не публиковались и не использовались.

В ходе презентации члены историко-краеведческого кружка рассказали о героях-подпольщиках, о том, как они боролись с фашистами. Провели мини-экскурсию: рассказали о материалах литературно-краеведческой экспозиции, посвященных подпольной организации «Юная гвардия». Ребята читали посвященные юным героям стихотворения. Звучали отдельные главы книги. В память о юногвардейцах была объявлена минута молчания. Школьники, которые уже успели прочитать книгу «Юная гвардия» Дорогобужа», поделились своими впечатлениями.

Автор Юрий Николаевич Шорин рассказал присутствующим об истории создания и публикации книги «Юная гвардия» Дорогобужа», о том, как вместе с ребятами работали в архивах и по крупицам собирали ценный материал, беседовали с ветеранами и очевидцами событий. Дорогобужский край – это героическая земля. Дорогобуж в глубоком тылу врага был освобожден от фашистов и стал почти на четыре месяца столицей целой партизанской республики. Это выдающийся пример истинного патриотизма и героизма народа. Дорогобуж был дважды оккупирован фашистами, дважды штурмовался врагом и после отступления германских войск представлял

собой пепелище и руины. Наш город, как неизвестный солдат, пал на полях сражений смертью героя. Знакомя школьников с историей партизанского движения в Дорогобуже, Юрий Николаевич говорил ребятам о том, что нужно любить свой родной край, бережно к нему относиться и гордиться тем местом, где живешь. Приглашенные на презентацию гости говорили о важности и значимости книги для подрастающего поколения, так как она способствует возрождению живого интереса молодых людей к героическим страницам истории родного края. О преемственности как связующей нити между поколениями, которую нельзя прерывать, говорил председатель районного Совета ветеранов Виктор Власов. Он обратился к ребятам с просьбой принимать активное участие в патриотических мероприятиях и чтить ветеранов. Раиса Быкова — женщина, рассказ о которой вошел в книгу Юрия Шорина, — поблагодарила педагогов и гостей за организацию урока памяти, а школьникам пожелала сохранить полученные в ходе подобных уроков знания, чтобы в будущем с гордостью рассказывать своим детям о героической истории малой родины. Она призвала школьников не оставаться равнодушными к родному краю, беречь и любить его. По ее мнению, «Юная гвардия» Дорогобужа» ярко воссоздала атмосферу города тех далеких и трудных военных лет.

Юрий Николаевич подписал книги, а также ответил на все вопросы школьников. Еще раз из уст автора прозвучала мысль о том, в свое время не был оценен по достоинству подвиг юногвардейцев. Значимость книги в том, что на документальной основе она подтверждает, что герои художественно-документальной повести Г.Кириллова «Юная гвардия» не авторская выдумка. Это реальные люди, жившие в Дорогобуже и вступившие в неравный бой с фашистами, показавшие пример стойкости и героизма.

Встреча завершилась возложением цветов к мемориальной доске на старом здании Дорогобужской средней школы № 2, в которой перед Великой Отечественной войной учились комсомольцы-подпольщики, казненные гитлеровцами 6 февраля 1942 года.

Нельзя переоценить такого рода массовые мероприятия. Они надолго остаются в памяти ребят. Учащиеся ухаживают за могилами юногвардейцев, за обелиском, поставленным на месте расстрела героев. В этом году учащиеся девятых классов организовали акцию по сбору макулатуры, средства от которой пошли на обустройство захоронения юногвардейцев. По инициативе учащихся были изготовлены портреты юногвардейцев. Герои-дорогобужане влились в бессмертный полк.

Невозможно любить, уважать и гордиться тем, чего не знаешь. Познакомившись с историческим прошлым малой Родины, узнав, каким тяжелым трудом давалась победа в этой войне, наши дети учатся уважать память тех, кто беззаветно служил Родине в суровые годы Великой Отечественной войны. Ребята будут гордиться своей страной, избавившей мир от фашизма и не забудут бессмертный подвиг героев войны, а литература об этом героическом периоде не будет пылиться на полках.

